

UNIÓN Y TRABAJO

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Presión de suscripción
En Cáceres, 1 pta. trimestre
Para fuera, 1'50

No se devuelven los originales
y de los publicados responden sus
autores

Toda la correspondencia
se dirigirá a la Casa del Pueblo
Olmo, 9

Asocios a precios convencionales
Los pagos serán adelantados

Problemas del Municipio

Por espacio de muchos años las organizaciones obreras de Cáceres han venido elevando al Ayuntamiento en la fiesta del 1.º de mayo una relación síntesis de lo que constituían sus aspiraciones en el orden local.

Se consignaron en estas relaciones año tras año los problemas de abastecimiento de aguas, construcción de mercado, construcción de escuelas, esquina de la calle de Moret, pavimentación, etcétera.

El Municipio tomaba en consideración invariablemente nuestras propuestas, muchas veces apoyadas con tesón por la minoría obrera, pero los problemas en su totalidad siguieron sin resolver un año y otro año.

Hoy por fin ha llegado a ser realidad algo de lo que pedíamos. El nuevo mercado, acordado construir en sesión del Pleno de 22 de diciembre de 1927, se encuentra totalmente terminado, y a satisfacción de nuestros deseos, o sea con capacidad y con todas las circunstancias que necesita para cubrir las necesidades del pueblo de Cáceres.

Otro de los puntos que fué objeto de insistentes peticiones por nuestra parte y ocupó el pensamiento del vecindario en general; fué el de la esquina de la calle de Moret. Conviene recordar el paso que formaba la célebre esquina, de unos dos metros de anchura y de un peligro por todos reconocido. La esquina de la calle de Moret, necesidad apremiante, problema crónico, asunto «de alta política municipal», según se dijo, ha caído y el paso por ese sitio es hoy cómodo y fácil y la vista de esos lugares se ha mejorado, al caer la vieja esquina. (Es lo que sucederá cuando caigan también las viejas creencias).

La pavimentación y acerado de calles, se ha intensificado, como asimismo la construcción de loca-

les escuelas, temas también reiteradamente tratados en nuestras propagandas y en nuestras peticiones al Consejo. Asimismo se ha resuelto lo de poner el nombre de nuestro insigne maestro Pablo Iglesias a una calle de la población, acuerdo que fué tomado a propuesta de nuestra minoría y por petición hecha en 1.º de mayo, pero que los alcaldes se resistían a poner en práctica.

Y todo esto ocurre cuando el Ayuntamiento se ve agobiado por una crisis de trabajo agudizada enormemente por el retraimiento de la clase patronal, por la afluencia de obreros de los pueblos en estos últimos años, por un cúmulo de circunstancias determinadas por el viejo y nuevo régimen, que es deber de todos el apuntar y tener en cuenta, así como ayudar y procurar su desaparición.

MANIOBRAS CACIQUILES

Los compañeros de Casas de Miravete nos comunican que en aquel pueblo aún no se conoce el cambio de régimen.

Los caciques han triunfado en la última elección, echando mano de todos sus viejos procedimientos: Encerrona de electores, comilonas el sábado por la noche para engañarlos, coacciones de significadas personas.

En el pueblo hay concentrada sin motivo Guardia civil. A los obreros de la Sociedad no se les pagan jornales que han empleado trabajando en obras municipales, porque el alcalde es un monterilla.

Después del triunfo electoral organizaron un acto de sepelio, según dicen, para enterrar a la República, en el que actuó el cura y doblaron las campanas.

Creemos que las autoridades de la República deben comprobar estos hechos y acaso encontrarían en ellos aplicación de los preceptos de la Ley de Orden Público y de defensa de la República recientemente promulgada.

DESDE GARROVILLAS

Alrededor de un libelo

El libelo clandestino, que en un periodo de máxima libertad de prensa, se esgrime contra el honroso régimen que arrancamos de entre las pútridas garras borbónicas, no podía faltar en Garrovillas. Y no podía faltar por que Garrovillas fué uno de los pueblos de nuestra provincia que el día 12 de abril sacudióse de un fuerte melenazo la tiranía curules, trabucaire, cavernaria e inquisitorial, que venía padeciendo por los siglos de los siglos.

La Corporación municipal elegida por la libérrima voluntad del pueblo, en cuanto tomó posesión, una vez proclamada la República, emprendió una revisión minuciosa de las actuaciones pasadas, encontrando verdaderas enormidades administrativas y alteraciones escandalosas de documentos públicos, de todo lo cual se expidieron los oportunos testimonios que fueron enviados al Juzgado de Instrucción, donde parece ser carga muy pesada por la lentitud desesperante del asunto; y es que la República ha podido hacer y ha hecho muchas cosas, pero no ha llegado aún al cambio de la justicia burguesa, acostumbrada a echar tierra en fenomenales delitos señoritiles y a la imposición de penas crueles al desharrapado que para comer robó un celemín de bellotas.

Pero tal civismo y valentía en el señalamiento de responsabilidades, no podían consentirlo los cavernícolas, adoradores nocturnos de la sangre del Cristo, cuyas doctrinas enfangan, y surgió el libelo, pleno de soeces y calumniosas acusaciones, pretendiendo manchar con el lodo que a ellos les llega al cuello, a honrados trabajadores que dedican las pocas energías que les quedan de su cotidiano trabajo, a la defensa de sus compañeros de infortunio, para

EL MITIN DEL DOMINGO

Visita del ministro de Fomento

despertar en éstos la desconfianza y el recelo y que vuelvan al yugo de las inicuas expoliaciones, apartándose de la verdadera senda emancipadora que ahora siguen.

Además, la revisión de contratos de arrendamientos y la limitación del *divino*, del *sagrado* derecho de propiedad privada del suelo, que impone el Gobierno de la República, pone fuera de sí a estos terratenientes vampirescos, eternos parásitos del cuerpo social que produce, acostumbrados desde su cuna a la succión de sangre proletaria, y los lleva a burlar con subterfugios increíbles, los decretos referentes a dicha revisión que merma sus exorbitantes rentas, valiéndose para ello de algunos infelices explotados que todavía soportan el ominoso yugo de la esclavitud, y de jueces venales elegidos mediante contubernios frígidos para el torpedeo descarado de la República.....

Pero que tengan cuidado. Los viejos luchadores del obrerismo garrovillano, a quienes no mancha la inmunda bilis de la clerigalla, por mucha que destilen continúan vigilando atentamente sus jesuíticas maniobras, en la que se advierte un añoramiento cínico de las cuchipandas primorriverescas, que satisfacían plenamente sus estigmas hereditarios de saqueadores del erario municipal.

Estamos convencidos plenamente que en los breñales, ibroñigales y piz rrales, recoge la madre naturaleza toda la inmundicia de la defecación universal.

Pedro Evole.

Cuadro de Iglesias

Magnífico retrato reproducción, óleo sobre lienzo, tamaño 50 por 80, para Ayuntamientos, Casas del Pueblo y Secretarías de Sociedades Obreras y Socialistas.

Precio: CINCO PESETAS, más cuarenta céntimos por gastos de envío o reembolso.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, Apartado 10.036, Madrid. Los giros deben dirigirse a nombre de Félix Galán, Carranza, núm. 20.

RELOJES ECONOMICOS

Gran Taller de composuras
Gafas y lentes de todas clases
Esta casa vende a precios más reducidos que ninguna otra

RELOJERÍA DE ALVAREZ
Moret, 14. — CÁCERES

Don Alvaro de Albornoz, el ilustre veterano curtido en las lides de defensa de la democracia, el que tantas veces nos deleitó con sus escritos impregnados de idealismo republicano, nos ha visitado. Lo hemos visto, con su aire de bohemio, acaso emanado de sus románticas empresas, de sus constantes luchas en defensa de una doctrina que hasta hoy fué cruelmente considerada y perseguida. Y su voz, y su palabra clara, justa, precisa, elocuente, ha cautivado nuestro ánimo, y nos ha deleitado tanto o más que sus escritos. Bien se conoce que ha peleado mucho y con gran fé y no precisamente en tiempos propicios como los que hoy corren.

El mitin se celebró en el Gran Teatro, organizado por el Partido Republicano Radical Socialista.

En primer lugar, el presidente del Comité de Cáceres, Sr. Ruiz, hizo la presentación de los oradores y le encomendó al Sr. Albornoz se interesase por los regadíos de varios pueblos de esta provincia.

A continuación, el diputado por Cáceres, Sr. Segovia, habló de lo que significa el partido R. R. S.

Después, el también diputado a Cortes por Cáceres, D. Antonio de la Villa, hizo notar que aunque es de Asturias, puede decirse que es extremeño. Y hoy, todas sus energías están concentradas en defensa de la República y de Cáceres.

Afirmó que el atraso e incuria actual, se debe al clericalismo.—Cáceres, agregó—es una ciudad de obreros sufridos y admirables. Dirigió un saludo a la prensa, a la que le censura y a la que le silencia. Y terminó su peroración, manifestando que está al servicio de Cáceres con la palabra y con la pluma.

Don José Díaz Fernández, diputado a Cortes por Asturias del P. R. R. S. dijo que Cáceres tiene una vida civil ciudadana que ha de conseguir el log. o de sus aspiraciones, y que con los socialistas se puede llegar a la emancipación total de las clases explotadas. Que el partido R. R. S., al igual que el socialista, son los que representan la verdadera fuerza y los que estudian con fe los problemas nacionales y provinciales.

Concluyó su disertación salu-

dando a Cáceres en nombre de las organizaciones de Asturias.

Empezó un brillante discurso D. Alvaro de Albornoz manifestando que venía como propagandista y que antes, los ministros eran sólo ministros, personajes de cartón piedra. Pero ahora, antes que ministros son ciudadanos combatientes. Y que él, en medio del pueblo y confundido con el pueblo, luchará por la reivindicación de las causas justas.

Dijo que el P. R. R. S. es una organización democrática que nació de abajo arriba, y que no se conforman solamente con que el ex-rey haya sido sustituido por un presidente, sino que se anhela que la República tenga las formas extensas de la democracia y sus esencias íntimas.

Protestó de que se pretende rehabilitar el Senado, por ser un organismo faraónico y antediluviano, y que el Senado fué el freno, la rémora, la rienda que detuvo la voluntad del país.

No queremos—siguió diciendo—un presidente de la República que pueda surgir de las oligarquías parlamentarias. El presidente no puede ser una figura decorativa, un polichinela. Queremos un líder, un conductor que salga de las entrañas del pueblo, recogiendo sus ansias y sus anhelos.

Mi partido—manifestó—es un partido eminentemente anticlerical. Odia el fanatismo religioso, porque explota la credulidad de las personas. No combatimos a la religión; combatimos a los fariseos que comercian con ella. A los que en lugar de prosternarse ante el Cristo, lo esgrimen para azotar con él al pueblo.

Trató a los jesuitas de captadores de herencias y editores de prensa reaccionaria, *trola salones*, que van adonde quiera que se cierne el amor o la muerte.

La tierra—agregó—es el hombre. Cuando la tierra está cultiva-

JAVIER FOTOGRAFO

Trabajos modernos

Venta de artículos para
fotografos y aficionados

ARTICULOS KOBAK

Trabajos para aficionados

PABLO IGLESIAS, 12 — CÁCERES

CANTILENAS

Don Juan Tenorio

¡Cual avanzan los gañanes!
¡Cual sus razones elevani
¡Pardiez, que acaso se atrevan
a hacer nulos mis afanes!

Porque si antes eché
mano de toda mi audacia
e impuse con pertinacia
mis vicios, sin duda fué

porque aquel que me sufría
pensaba ante mi cinismo
que el castigo en el abismo
del infierno encontraría.

De ese modo la justicia
de este mundo yo burlaba
y al otro se encomendaba
mi castigo... ¡Una delicia!

Mas hoy corren otros vientos.
Hoy los fantasmas se alejan.
Hombres y mujeres dejan
antiguos procedimientos.

La justicia no se ablanda,
dejándole a Lucifer
la misión de recoger
al que, cual yo, se desmanda.

La justicia ya está aquí.
No domina la ficción...
Tenorio, abajo el telón.
Este mundo no es pa tí.

Toño.

COMUNICADO

El compañero Juan Herrera, al-
calde de Berzocana nos remite,
rogándonos su publicación, la si-
guiente carta que ha enviado al
director del diario «Nuevo Día»:

Berzocana 26-10-931.

Señor Director del «Nuevo Día».—Cá-
ceres.

Muy señor mío: He leído en el diario de
su dirección número 1.585, primera plana,
columna cuarta, un suelto calumnioso pa-
ra el vecindario y autoridades de esta lo-
calidad titulado «Lo que pasa en Berzoca-
na. El robo de bellotas es un negocio en
regla».

¿Quién es el autor de tan absurdo suel-
to? No puede ser ningún hijo bien educado
de este pueblo, pues aquí no hay ladrones
de bellotas ni de ninguna otra cosa. Si aca-
so lo que aquí hay son ladrones de honras
y propaladores de noticias malévolas y
criminales; es decir, encubiertos de la Re-
pública.

Me extraña, señor director, que perso-
na de su experiencia periodística acoja
noticias tan tendenciosas e inexactas como
las insertadas en su diario referentes a este
honrado pueblo.

En cuanto a la Benemérita de aquí, se
encargará ella de poner su prestigio donde
lo tenía y lo tiene; pero me anticipo a in-
formar a la faz de todo el mundo que en
todo momento ha cumplido con su deber,
ya que no podía ser de otra manera.

Así, pues, y para terminar, señor direc-
tor, le pido rectifique el suelto a que hago
mención, conforme a lo mandado en las
leyes, así como le aconsejo a usted que pa-
ra otra ocasión que se le presente infor-

mar de cuestiones de esta localidad lo ha-
ga con datos más verídicos que los que le
han facilitado, para escribir lo predicho y
que dignifiquen más las columnas de ese
periódico, ya que con informaciones así lo
que se hace con la prensa es convertirla
en basurero.

Sin otra cosa—dicha una infinidad más
de ética periodística y de cucarachas polí-
ticas de desvanes—, se ofrece suyo s. s.,
Juan Herrera.

Se vende una casa en San
José, número 7.
Razón: Calle de Nidos, número 7.

SUSCRIPCIÓN

para la elección parcial de diputado a Cortes
celebrada el día 4 del actual

	Ptas.
Suma anterior.....	143'75
Victoriano Hurtado del Valle.....	5'00
Francisco Cabezas Solís, de Meta- lúrgicos.....	0'50
Antonio Polo Martín, de idem.....	0'50
Fernando Fernández.....	0'50
Abdón Santillana, de Aldea del Ca- no.....	1'25
TOTAL.....	151'50

UN DONATIVO

Para conocimiento de los fede-
rados se hace constar que el ca-
marada Leocadio Mejías ha dona-
do cien pesetas con destino a so-
corros para los compañeros en-
fermos que no puedan percibirlos
de la Caja, por haber cobrado los
sesenta días que determina el re-
glamento.

La sesión del Ayuntamiento

El miércoles se celebró la se-
sión ordinaria presidida por el
compañero Herrero Hurtado.

Se aprobó el acta y las cuentas
de obras importantes 3.714'34 pe-
setas.

Igualmente se aprobó informe
de la Comisión de Régimen Inte-
rior sobre reglamentación de la
Escuela de Artes y Oficios.

El Ayuntamiento acordó inau-
gurar el día 1.º de noviembre el
nuevo Mercado, y que por el al-
calde, el inspector de Mercados y
el arquitecto se fijen los precios
de las casetas.

Se designaron para el Tribunal
de las oposiciones de oficial 3.º
vacante, a los Sres. Málaga y Flo-
riano, por el profesorado, un fun-
cionario de Administración y el
alcalde y secretario de la Corpora-
ción. Y para las de dos médicos

da, es como un jardín. Y el hom-
bre tiene más despierta la inteli-
gencia.

La tierra de secano es el alma.
La tierra debe ser propiedad na-
cional. Hay que tratar a los gaña-
nes como caballeros y a éstos co-
mo gañanes.

Aludió a que se habla de un
frente único republicano. Y afir-
mó que en esto no habría incon-
veniente, pero sin transigir con
una amalgama de antiguos políti-
cos.

Quiere un frente único, sí, pero
no de goma sino de hierro, que se
clave en las entrañas del pueblo.

Magifestó que el artículo 24 de
la Constitución hay que hacerlo
cumplir por todos los medios.

Nosotros, agregó nos sentimos
más cerca de los socialistas que
de los republicanos.

El socialismo es toda una civili-
zación.

También figura en nuestro pro-
grama la socialización económica.

Y anhelamos la cultura y so-
mos partidarios de que se haga
justicia.

Tenemos una franca solidari-
dad con los socialistas y hay que
mantenerla; y los socialistas de-
ben continuar colaborando. Nos-
otros—republicanos y socialis-
tas—hemos traído la República y
debemos consolidarla.

Esta República, debe ser incon-
movible en nuestras manos. La
República de 1931 es distinta a la
de 1873. En la actualidad tenemos
los puños más fuertes y no hemos
de consentir que se nos arrebaté.

Todos los oradores fueron aplau-
didos y al terminar, el público,
que llenaba completamente el tea-
tro, puesto de pie, ovacionó largo
rato al Sr. Albornoz.

NOTAS POLÍTICAS

En la sesión del martes, las Cor-
tes, a pesar de la resistencia he-
cha por las huestes reaccionarias,
compuestas de republicanos vie-
jos y nuevos, se pronunciaron por
el sistema unicameral.

Igualmente se han pronunciado
en contra del referéndum, por con-
siderar la propuesta del mismo
una maniobra reaccionaria.

¡Bien por la Cámara Constitu-
yente!

Se ha publicado en la «Gaceta»
del jueves un decreto del Gobier-
no reduciendo la plantilla de los
funcionarios en un 50 por 100.

¿Qué tal? Este D. Manuel...

UNION Y TRABAJO

de la Casa de Socorro, el alcalde, D. Aciselo Benaval, D. Leocadio Durán, D. Daniel Román y los concejales Trejo y Sanguino.

Visto el informe de la Comisión de Aguas, se acordó optar por las del Marco y la Mina Esmeralda, solicitando informe sobre esto de los letrados D. Germán López y D. Juan Zancada.

Y se nombraron, para después de emitido este informe, dos delegaciones compuestas de los concejales Herrero y Serrano, para tratar de las aguas del Marco, y Guillén y González Cotallo para las de la Mina.

Se aprobó el proyecto de pavimentación de las calles Sergio Sánchez, Pizarro y Soledad.

Se accede a la petición del contratista del Mercado de compensación de varias obras.

El compañero Ceballos propuso se ensanche el paseo de entrada al Mercado, acordándose informe el arquitecto.

Después de tratar varios asuntos de poco interés, el alcalde manifestó procede hacer entrega de nuevo Mercado, y se designaron para ello a los compañeros Martín y Ceballos y al arquitecto.

Por último se hicieron varios ruegos por los Sres. Muriel, Vega, Rodríguez Ramírez y Sánchez Manzano y se levantó la sesión.

UNA VELADA

El próximo miércoles, a las ocho de la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo una velada con motivo de cumplirse el 16 aniversario de la muerte de Tomás Meave, fundador de las Juventudes Socialistas.

VIDA OBRERA

Empleados de oficinas.

Se ruega a todos los asociados, que a la mayor brevedad, envíen al secretario de esta Asociación dos fotografías, para la ficha y el carnet de identidad que ha de entregarse a los mismos, conforme a lo dispuesto en el Reglamento de nuestra Asociación.—*La Directiva.*

«La Redentora» (obreros en cal).

Se cita a los compañeros Antonio Mangut y José Sánchez, para que el jueves 5 de noviembre, pa-

sen por la Secretaría, a las siete de la noche. Se les ruega la puntual asistencia.

En junta general celebrada por esta Sección el día 27 del corriente, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Dar de alta al compañero Angel Redondo Díaz.

2.º Para remediar la crisis de trabajo, se acordó que hasta Marzo de 1932 se empleen en los embarques cinco obreros, en lugar de cuatro como se viene haciendo.

Se pone en conocimiento de los compañeros que está puesto al cobro el 4.º trimestre de la Federación Nacional de la Edificación. Se les ruega la puntualidad en el pago.—*La Directiva.*

Metalúrgicos y similares.

Se cita a los compañeros Jacinto García Mendo, Vicente Moreno Plaza, José Kibera y Fernando Rodríguez Carrasco, para que pasen por esta Secretaría el martes 3 de noviembre, a las siete de la noche. Se les ruega la puntual asistencia.

A fin de confeccionar con todos los datos la lista de los asociados que constituyen esta entidad, se invita a todos a pasarse por esta Secretaría todos los días laborales, de siete a nueve de la noche, provistos de libreta.—*El secretario, Proceso González.*

«La Labor Corchera».

Esta Sociedad cita para el jueves día 5 de noviembre, a las siete de la noche, a los compañeros José Alvarez, Patricio Fondón, Antonio Morujo y Eduardo Carretero; por ser asuntos de interés se ruega la puntual asistencia.—*La Directiva.*

Sindicato Minero.

Por la presente se cita al federado Juan Holgado, para el jueves 5 de noviembre, a las siete y media de la noche.—*La Directiva.*

Peones en General.

Se cita a los compañeros Cecilio San Andrés, Antonio Caro, Alfonso Caro, José Pérez Vilches, Francisco Guillén Rodríguez, Francisco Doncel, Manuel Duarte, Antonio Duarte, Domingo Sánchez y Angel Salgado, para que pasen por esta Secretaría el día 6 de los corrientes, a las seis y media de la noche, a pagar los cupones que adeudan. Si no se presentasen serán dados de baja en la Sociedad.—*La Directiva.*

Sociedad de obreros y empleados municipales.

Se convoca a Junta general ordinaria para el martes 3 de noviembre, a las siete de la noche en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Panaderos y Similares.

Esta Sociedad celebrará Junta general el día 6, a las siete y media de la noche.—*La Directiva.*

Formación y censura de Cuentas municipales

:: pases e inspección de la Contabilidad ::

Por Juan Antonio Montánchez y Victoriano Hurtado, jefe de Negociado de Contabilidad y oficial 1.º de la Diputación

HONORARIOS MÓDICOS

Sande, 48 — CÁCERES

Correspondencia administrativa

Garrovillas.—Enrique Peña.—Paga 1'25 del tercer trimestre. Mandando 1'25 más, tiene pagado todo lo que resta de este año.

Robledillo de Trujillo.—Presidente de La Unión Socialista.—Abona el cuarto trimestre.

Tejeda de Tiétar.—Santos Manzano.—Abona 1'25 del tercer trimestre. Para tener pagado hasta fin de año, tiene que mandar 1'25 pesetas.

Aldea del Cano.—Abdón Santillana.—Paga 1'25 del cuarto trimestre.

Ruanes.—Cirilo Figuerola y Juan Duque Alfonso.—Pagan cada uno 1'25 pesetas. Tienen por tanto abonado el cuarto trimestre.

Grimaldo.—Pedro Romero.—Abona todo el año 1932, 5 pesetas.

Cañaveral.—Pedro Díaz.—Recibido el giro de 15 pesetas. Tiene abonado hasta la semana pasada. De ahora en adelante es cuenta nueva.

Navas del Madroño.—«El deber y el derecho».—Pagado 2'50 pesetas del tercero y cuarto trimestre.

Navas del Madroño.—Casimiro Durán.—Abona 1'25 del cuarto trimestre.—Eustasio Cava Barroso.—Abona también 1'25 del cuarto trimestre.

Ruanes.—Bartolomé Urbarri.—Abona 1'25 del primer trimestre de 1932.

¡LABRADORES! ¡GANADEROS!

Molid los piensos para vuestros ganados, en el molino de

JACINTO HERRERO

Taller mecánico

Serrería para maderas

VENTA DE HARINAS

Carretera de Medellín

(Junto a la Estación férrea)

Tip. «La Minerva», Plaza Mayor, 41